
 

 

Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle
 
   

Oggetto: Interrogazione sulla mancata partecipazione dell'Amministrazione comunale alla tavola 
rotonda su Minori Stranieri Non Accompagnati (MSNA).

La sottoscritta consigliera  comunale,  ha partecipato alla tavola rotonda, 
tema dell’accoglienza dei Minori 
accogliere. Ascoltare per custodire”, svoltasi a Ferrara, organizzata da Associazione Papa 
Giovanni XXIII. 

All’evento erano presenti mons. Gian Carlo Perego, arc
presidente della Fondazione Migrantes, il  Prefetto dott.  Massimo Marchesiello, Luca Luccitelli, 
giornalista co-autore del libro “Figli venuti dal mare”, Giovanni Fortugno, responsabile della Casa 
dell’Annunziata per Msna a Reggio Calabria, Annalisa Califano dell’Ausl Ferrara. 

Durante l’incontro, moderato da Elisa Calessi giornalista Rai di Porta a Porta, è stata ascoltata la 
drammatica  testimonianza di un giovane arrivato come MSNA. 

 

Gli organizzatori hanno espressamente informato di aver invitato l'Amministrazione Comunale la 
quale ha declinato l’invito. 

 

Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle  

 Ferrara, 5 Marzo 2025 

 

- Al Sindaco del Comune di Ferrara

- Al Presidente del Consiglio Comunale
 

 

 

sulla mancata partecipazione dell'Amministrazione comunale alla tavola 
inori Stranieri Non Accompagnati (MSNA). 

Premesso che  

a sottoscritta consigliera  comunale,  ha partecipato alla tavola rotonda, 
inori Stranieri Non Accompagnati (MSNA), intitolata “Esserci per 

accogliere. Ascoltare per custodire”, svoltasi a Ferrara, organizzata da Associazione Papa 

ll’evento erano presenti mons. Gian Carlo Perego, arcivescovo di Ferrara
presidente della Fondazione Migrantes, il  Prefetto dott.  Massimo Marchesiello, Luca Luccitelli, 

autore del libro “Figli venuti dal mare”, Giovanni Fortugno, responsabile della Casa 
Reggio Calabria, Annalisa Califano dell’Ausl Ferrara. 

Durante l’incontro, moderato da Elisa Calessi giornalista Rai di Porta a Porta, è stata ascoltata la 
drammatica  testimonianza di un giovane arrivato come MSNA.  

Rilevato che  

 

espressamente informato di aver invitato l'Amministrazione Comunale la 

Al Sindaco del Comune di Ferrara  

Al Presidente del Consiglio Comunale 

sulla mancata partecipazione dell'Amministrazione comunale alla tavola 

a sottoscritta consigliera  comunale,  ha partecipato alla tavola rotonda, sabato 1° marzo, sul 
), intitolata “Esserci per 

accogliere. Ascoltare per custodire”, svoltasi a Ferrara, organizzata da Associazione Papa 

ivescovo di Ferrara-Comacchio e 
presidente della Fondazione Migrantes, il  Prefetto dott.  Massimo Marchesiello, Luca Luccitelli, 

autore del libro “Figli venuti dal mare”, Giovanni Fortugno, responsabile della Casa 
Reggio Calabria, Annalisa Califano dell’Ausl Ferrara.  

Durante l’incontro, moderato da Elisa Calessi giornalista Rai di Porta a Porta, è stata ascoltata la 

espressamente informato di aver invitato l'Amministrazione Comunale la 
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Tenuto conto che  

 

Si è parlato del  Rapporto sulla presenza dei Minori stranieri non accompagnati in Italia, sulla base 
dei dati raccolti attraverso il Sim (Sistema informativo nazionale dei minori non accompagnati).  

 

Da tale  rapporto risulta che al 31 dicembre 2024 risultano presenti in Italia 18.625 minori stranieri 
non accompagnati. Di questi il 15% ha meno di 14 anni e il 12% sono ragazze.  

 

Se all’inizio il fenomeno dei minori stranieri riguardava ragazzi maschi, prossimi alla maggiore età, 
oggi l’età dei ragazzini è sempre più bassa ed è in aumento la presenza di ragazze e bambine. 

 

Considerato che  

 

A Ferrara sono presenti numerosi Minori Stranieri Non Accompagnati di varie età accolti non solo 
in strutture idonee ma a volte perfino alloggiati in  alberghi o inseriti all’interno di progetti riservati 
agli adulti. 

 

Che il Prefetto di Ferrara dott. Massimo Marchesiello  ha esplicitato il bisogno di avere “tetti” 
ovvero luoghi certi e adeguati nel quale allocare i MSNA che vengono assegnati alle Prefetture. 

 

 

SI INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 

 

● Per conoscere i motivi che hanno indotto a declinare l’invito e a non essere parte in causa 
nella riflessione e discussione e coinvolgimento di un così importante problema in cui 
l'amministrazione comunale, attraverso l’ASP, è comunque attore di primo piano. 

 
● Si chiede altresì quali attività l'Amministrazione abbia in essere per  rispondere alla domanda 

di “tetti”, in cui accogliere il crescente numero di Minori stranieri che arrivano in solitaria sul 
nostro territorio, in età sempre minore e in condizioni ovviamente di maggiore fragilità. 

 

 

  La Presidente Gruppo Consiliare M5S  

Cons.  Marzia Marchi 

   


